

# 乾陵 61 蕃臣像补考

樊英峰 (乾陵博物馆副研究员)

1300年前,唐人在乾陵树立了61尊少数民族人物石像,后人称为61尊蕃臣石像。历经千年的风雨和人为的破坏,当初树立时每位石人背部所刻文字大都漫灭不清,无法辨认。北宋以后有学者对部分石人作了著录,从而为后人弄清这部分人的真实身份提供了翔实的资料。20世纪80年代初,武汉大学陈国灿先生根据北宋以来有关文献的记载,结合出土的文物资料,对著录的部分石人情况进行了详细认真的考证,确定了他们的正确归属,明确了树立的性质和意义。

目前61尊石像中已有36位石人的身份得到确认,占总数的59%。从36人的身份、国籍来看,他们是唐安北、安西、北庭三个大都护府管理下的少数民族官员以及葱岭以西诸国的部落酋长。是来自我国唐代西北地区一批有影响、有威望的少数民族人物。把他们刻石立像树立在一朝天子的陵前,起到了张大夸示的作用。以这些人物为中心而发生的一些波澜壮阔的事实,为书写大唐光辉灿烂的少数民族历史增添了新的内容。剩余的25位因在文献上未作记载而成为今天的无名石像,以至于造成石像的不完整、不系统。但是,这25人在历史上的活动踪迹,不会因石头上的文字消失而消失,他们的名字和活动事实,程度不同的会留在许多历史文献中。经对高宗和武则天两朝时期的少数民族将领记载情况分析考证,从大量的文献中筛选出影响较大的25人拟作为未知石人像增补的对象。筛选过程注意了以下5个方面:上下

时间界限确定在唐高宗和武则天时期;各蕃属国派子弟和大臣留京宿卫,因为他们没有在蕃职务故不应补入;受唐敕封的蕃属,不设都督府,只设刺史州的官员不予补入;承袭太频繁的官员不应补入;各国派入长安的使节无法补入,只好放弃。

## 一、西突厥阿史那部族的有关官员

我们知道,突厥族是隋唐时期北方最大的一个民族集团。唐初,东、西突厥同唐王朝关系密不可分,特别是突厥部落中的统治者阿史那族同唐王朝统治者之间的关系更是盘根错节。在昭陵14尊石像中,阿史那族就有4人,几乎占总数的30%,而在乾陵已知的石像中,署阿史那姓者只有4人,仅占14%,缺额甚多,这种状况与历史事实相差太大,经查考文献应该增补的突厥酋长人员有:

### 1. 阿史那步真

阿史那步真,西突厥贵族出身的唐朝将领,突厥室点密可汗五世孙,阿史那弥射族兄,已知石像中阿史那斛瑟罗之父。贞观十三年投归唐王朝被任为屯卫大将军显庆二年(657),被任为流沙道安抚大使,与族兄阿史那弥射共同率兵从伊丽道行军大总管苏定方平阿史那贺鲁叛乱。西突厥汗国灭亡后,唐在其右厢设蒙池都护府,以他为都护,册为继往绝可汗兼骠骑大将军,主管五弩失毕部;在左厢设立昆陵都护府,任命弥射为都护,兴昔往可汗兼骠骑大将军,领五咄陆部。龙朔二年(662),兄弟二人随颉海道大总管苏海政西征龟兹,途中步真诬告族弟阿史那弥射谋

反,怂恿苏海政杀害了阿史那弥射,诸部皆以为冤。乾封年间步真卒,两位同族兄弟均身兼突厥十姓最高首领。但已知的像名中只有阿史那弥射,惟独没有阿史那步真本人。这似乎不符合历史事实,作为空缺的第一人首先应该填补进去。

完整的名称是:故大可汗骠骑大将军行右为大将军蒙池都护阿史那步真。

## 2. 阿史那献

献为已知石像中阿史那元庆之子、阿史那弥射之孙。武则天如意元年(692),元庆被酷吏来俊臣诬告谋反,遭其杀害,他受株连被流放至振州。长安年间,西域多事,武则天将他召回,任命为右骁卫大将军,袭父爵位,为兴昔往可汗,兼任安抚招慰十姓大使、北庭都护。不久又改任碛西节度使、瀚海军使。任职期间,平定西突厥阿史那都支的叛乱、克复碎叶城、抗击默啜可汗,立下了汗马功劳。已知石像中有步真的儿子,那么,增补元庆的儿子也是合情合理的。

完整的名称是:右骁卫将军见北庭大都护突厥兴昔亡可汗阿史那献。

## 3. 阿史那怀道

阿史那步真之孙,已知石像中阿史那斛瑟罗之子。长安四年(704),擢升为右屯卫大将军,承袭父亲爵位为继往绝可汗,兼任蒙池都护府。圣历三年(699),其父斛瑟罗以左卫大将军兼平西军大都督的身份,镇抚西突厥全国,是时乌质勒部兵强,斛瑟罗不敢归国,率其部六、七万人内迁,死于长安,武则天授其子怀道为右武卫将军、突厥十姓可汗。

完整的名称是:右骁卫将军突厥十姓可汗阿史那怀道。

那献与怀道分别承袭其父爵位,在高宗和武则天当政时期为唐王朝的发展建立了不朽的功勋,应该把他们俩记载在 61 尊石像之列。

## 4. 阿史那贺鲁

突厥室点密可汗五世孙,突厥部落首领。步真内属后,咄陆可汗以贺鲁为叶护,代步真。贞观二十二年(648)与执舍地、处木昆、婆鼻三部落数千帐投归大唐,被安置在庭州莫贺城。太宗设瑶池都督府,擢升为左骁卫将军、瑶池都督。太宗死后叛唐西归,攻取咄陆可汗故地,统领咄陆五噶和弩失毕俟斤,自号沙钵罗可汗,谋取唐西、庭二州。显庆三年(658)高宗遣苏定方、任雅相、萧嗣业、回纥婆闰、阿史那弥射、阿史那步真等讨贺鲁,经过多次激战,终于在石国(今中亚塔什干城以东)将贺鲁俘获,送归唐营,押回长安。唐高宗赦免其罪,让他养老在长安,两年之后郁郁病死,死后葬于颉利冢旁,立石概记其事。虽然贺鲁与唐作对,但依照昭陵的做法,立其像是有道理的,所以应该把他列如其中。

完整的名称是:故左卫将军兼瑶池都督阿史那贺鲁。

## 5. 阿史那乌湿波

此人是突厥派往吐火罗国主持该国国事的阿史那部贵族,高宗显庆三年(658),唐政府在其国阿缓城置月氏都督府作为管辖境内 25 个州府的最高行政机构,以叶护阿史那乌湿波为都督。此人在文献中记载甚少,仅在两《唐书》、《册府元龟》中发现有零星记载。作为一名羁縻府、州的都督应该刻石立像。

完整的名称是:月氏都督吐火罗叶护阿史那乌湿波。

## 6. 阿史那斛勃

突厥突利部人,世为小可汗。突厥车鼻部族酋长,车鼻,突厥部落之一,颉利败后被薛延陀逼迫率部居金山之北(今阿尔泰山北部),自称乙注车鼻可汗。贞观末,斛勃请入长安,唐遣云麾将军安调遮、右屯卫郎将韩华前去迎接,斛勃反悔,杀害唐二将,后被唐右骁卫郎将高侃俘献京师。高宗宥其罪,“拜左武卫将军、赐第宅、处其众郁督军山(今蒙古境内杭爱山),诏建狼山都督府以统之。

完整的名称是:故左卫将军兼狼山都督突厥车鼻可汗阿史那斛罗。

#### 7.阿史那羯漫

车鼻斛勃罗长子,统领突厥拔悉密部。在车鼻未败之前,派其子奄钵入朝,高宗嘉其举,拜为左屯卫将军,更置新黎州以统其众。

完整的名称是:左屯卫将军兼新黎州都督阿史那羯漫。

### 二、东北地区的首领

在朝鲜半岛一带,太宗、高宗期间,唐与该地的百济、高丽、新罗关系深切程度不亚于西域诸国。显庆五年(660),因百济(朝鲜半岛西南部)王扶余义慈,不断侵占邻国新罗的地盘,高宗屡次调解不下,遂派左屯卫大将军苏定方统兵讨伐,俘义慈及太子隆等。在该地置熊津、马韩、东明、金涟德安五都督府,下辖三十州、二百五十县,由百济各酋长任都督、刺史和县令。

总章元年(668),李勣伐高丽王高藏。在高丽置安东都护府,统九都督府、四十二州。仪凤二年(667)授高藏辽东都督,封朝鲜郡王。高丽大莫离支(宰相)泉男生,乾封中入长安,被拜为特进,辽东大都督等职。后协助李勣平高丽之乱有功,进为右卫大将军,死后赠并州大都督,勒碑著功。

半岛南部的的新罗王金真德,贞观时被唐封为乐浪郡王,高宗刻其石像于昭陵。永徽三年(652)真德死,其弟金春秋继卫,龙朔中,春秋死,其子金发敏(永徽元年到长安拜为太府卿)继位,兼任鸡林州大都督。

以上事实表明,半岛上三个国家的首领都曾先后受唐王朝的册封,与唐保持着密切联系,也称唐王朝属下的蕃国。根据他们的作为,把有关官员列入 61 尊之列是符合实际的。

#### 1.百济王扶余隆

百济,在今朝鲜半岛西南部,是扶余族的一个部落。其王扶余璋,武德四年(621)遣使

朝唐,高祖册为带方王、百济王。贞观十五年(641)璋死,以子扶余义慈嗣位,永隆中,义慈联合高丽、靺鞨掠取新罗七十余城,新罗屡向唐告急,唐高宗调解不下,遂于显庆五年(660)派右卫将军苏定方等发兵讨新罗,生俘义慈及太子扶余隆,送至京师。义慈病死,赠卫尉卿,授隆司稼卿。分其国五部置熊津、马韩、东明、金涟、德安都督府,以扶余隆为熊津都督,仪凤时又进为带方郡王。是时,新罗国强盛,隆不敢归国,寄治高丽。死后,武则天以其孙敬嗣位。

完整的名称是:故熊津都督带方郡王百济王扶余隆。

#### 2.高丽王高藏

高藏,唐时高丽王,即高藏王,公元642—668年在位。高丽,(今朝鲜北部与我国东北部分地区),其王居平壤城,亦谓长安城,汉乐浪郡地。

贞观十六年(642),泉盖苏文立高藏为王,十七年,唐太宗封之为辽东郡王,高丽王。十九年,太宗率张亮、李勣水陆攻辽,藏遣使谢罪。永徽三年(652),遣使朝唐。永徽六年(655),遣将与百济靺鞨攻新罗,唐遣将援新罗,显庆三年(658),唐派兵复攻之,五年,高丽攻新罗边城,唐将契苾何力、苏定方攻之。总章元年(668),高宗派李勣为辽东行军大总管兼安抚大使攻破平壤,生俘高藏,仪凤二年(677)授辽东都督,封朝鲜郡王。高藏到新安置的安东都护府所在地新城(今辽宁抚顺市附近)后,潜与靺鞨相同谋起事,事败漏,召还,流放邛州(今四川邛崃一带),永淳初卒,赠卫尉卿。

完整的名称是:故辽东都督朝鲜郡王高丽王高藏。

#### 3.高丽国泉男生

男生,高丽盖苏文子。乾封元年(666),盖苏文死,代为莫离支,后又加封大莫离支,次年入长安被拜为特进、辽东大都督兼平壤

道行军大总管,安抚大使,封玄菟郡公。回国后,又协同李勣平男建、男产之乱有功,进为右卫大将军、卞国公。仪凤二年(677),“诏安抚辽东,并置州县,招流冗,平敛赋,罢力役,民悦其宽”。死后,赠并州大都督,勒碑著功。

完整的名称是:故辽东大将军兼辽东都督玄菟郡公高丽国大莫离支泉男生。

#### 4. 新罗王金发敏

新罗,在今朝鲜半岛南部,为汉乐郡地。法敏,金春秋之子,永徽元年(650),被新罗王金真德遣入长安,拜为太府卿。永徽三年(652)真德死,金春秋继位。龙朔元年(661)春秋死,法敏继位,为开府议同三司、上柱国、乐郎郡王、新罗王。诏以其国为鸡林州都督府,授法敏为鸡林州都督,法敏死于开耀元年(681)。

完整的名称是:故左威卫将军兼鸡林州都督乐郎郡王新罗王金法敏。

### 三、西南地区的蕃国官员

#### 1. 东女国国王俄琰儿尔

东女国是隋唐时期西南部族族名,羌族别支,分布于我国今四川西北与青海东南,民户四万,胜兵万人,以女为君,号宾就,宰相曰高霸黎。内官皆女子,外官多男子,授命耕战。居民从事农牧。唐武德时,其王遣使通好,历有朝贡。显庆初(656),遣其相入长安。垂拱二年(686)9月,其王敛臂又遣大臣汤剑左来请官号,武则天册命敛臂为左玉铃卫员外将军。天授三年(692),国王俄琰儿尔亲身来朝长安。

完整的名称是:东女国宾就俄琰儿尔。

#### 2. 南诏王蒙罗盛

南诏,(今云南大理白族自治州及其旁围)王姓蒙氏。高宗时,其王细奴逻遣使入朝,高宗赐以金袍。细奴逻子逻盛继位后于武则天时亲身入长安,其妻有孕,逻盛驻姚州,闻妻生子,高兴的对人将:“我又有儿子了,死在唐地也够了”。

完整的名称是:南诏王蒙逻盛。

### 四、同昭陵石像有继承关系的人物

#### 1. 西州刺史鞠智湛

鞠智湛是高昌王鞠智勇之弟,智勇是以被“擒服”者的身份被树立在昭陵陵前。贞观14年,唐灭高昌后,拜智勇为左武卫将军,封金城郡公,同时也封其弟为右武卫中郎将、天山县公。高宗麟德中又授其弟为左骁卫大将军、西州刺史。把他立于乾陵石像中说明与昭陵有一定的继承关系。

完整的名称是:故左骁卫大将军兼西州刺史鞠智湛。

#### 2. 于阗王尉迟伏阇雄

昭陵石像有于阗王尉迟伏阇信。高宗上元二年(674)十二月,新任国王伏阇雄率其子弟酋领70人来长安。因击吐蕃有功,高宗以其地为毗沙都督府,授伏阇雄为都督,他是该府的首任都督。天授三年(691)十二月雄死,武则天立其子璆为于阗王。璆在乾陵立有石像,位置在西郡当中,以于阗王的身份树立。

完整的名称是:故毗沙府都督于阗王伏阇雄。

#### 3. 吐谷浑可汗慕容宣超

宣超,诺曷钵之孙。诺曷钵在昭陵中有石像,高宗时诺曷钵死,其子慕容忠继位,忠死,子宣超继位。圣历三年(700),吐谷浑所余部分移居于凉、甘、肃、瓜、沙等州(今甘肃武威、张掖、酒泉、安西、敦煌一带)。武则天采纳凉州都督郭元振的建议,拜宣超为左豹韬员外大将军,神龙元年(704),改为武卫员外大将军,袭地拔乐豆可汗号,以管辖这一带吐谷浑部落。

完整的名称是:左卫为大将军吐谷浑乌地拔乐豆可汗慕容宣超。

#### 4. 焉耆王龙嫩突

焉耆国在今新疆焉耆回族自治州境内。贞观十八年(644),唐俘其王突骑支,在该地置焉耆都督府,立突骑支弟婆迦利为王。婆

迦利死后,国人仍请突骑支回国继位,唐高宗答应了这一请求,并拜突骑支为右武卫将军。突骑支死,其子龙嫩吐继位。突骑支像已刻在昭陵,其子像应立于乾陵。

完整的名称是:右武卫将军兼焉耆都督焉耆王龙嫩突。

### 五、高宗、武则天时受敕封的有关羁縻州府酋长

众所周知,唐代统一全国后,对某些少数民族实行羁縻统治,设置了许多都督府、州,由少数民族首领担任都督、刺史。这些府州大约共计八百多个,要是统计高宗武则天时期的府州,也占有相当的数量。根据已知的都督府,现列出8个作为补充的对象,他们是:

#### 1. 以拔汗那部所设置的休循州都督

拔汗那,或译做拔汗、钺汗、破洛那,地理位置在大宛东,境内有西键、呼闷、喝塞等城。贞观中,国王契苾为西突厥莫贺咄所杀,阿瑟那鼠匿夺其城。鼠匿死,子遏波之立契苾兄阿了参为王。显庆初,遏波之遣使朝贡,高宗厚慰谕,第三年,以遏塞城为休循州都督府,授阿了参为刺史。从此与唐保持往来,关系密切。天宝三年,改国号宁远,赐起王曰:“寔”。

完整的名称是:休循州刺史拔汗那国王阿了参。

#### 2. 以康国地所设置的康居都督府

高宗显庆三年,高宗遣果毅董寄生到其所居城以康国地置都督府,授其王拂呼纒为都督,万岁通天元年(696)9月,封大首领左玉铃将军笃娑钵提为康国王,不久又改为左骁卫大将军。国王死,其子泥涅师继位,泥涅师在乾陵立有石像。

完整的名称是:故左骁卫大将军兼康居都督康国王笃娑钵提。

#### 3. 以罽宾国地所设置的修鲜都督府

罽宾,隋时的漕国,居葱岭南,境内有修

鲜城,常属大月氏,地暑湿,人乘象,俗治浮屠法。永徽二年献耨特鼠,显庆三年(658)派人访其国俗,在罽宾城置修鲜都督府,龙朔初(661)授其王曷擷支为修鲜等十一州诸军事兼修鲜都督。

完整的名称是:修鲜都督罽宾王曷擷支。

#### 4. 以帆延国地所设置的写凤都督府

帆延国,或望衍、梵衍那。在今阿富汗境内,地寒,人穴居。王治罗烂城。贞观初,就与唐有往来。显庆三年(658),以罗烂城为写凤都督府,授王卜为写凤都督,管内五州(罗烂城、蟠谷州、冷沧州、悉万州、钳敦州)诸军事。自此以后朝贡不绝。

完整的名称是:写凤都督帆延王卜。

#### 5. 以突骑施索葛莫贺部所设置的唃鹿州都督府

突骑施索葛莫贺部落的位置在今天的伊犁河中下游和楚河之间,中心位置在碎叶西北。为西突厥之别种,首领为乌质勒,曾担任过瑶池都督。显庆二年(657)十二月,唐平定贺鲁叛乱之后,将其部落置为都督,是曰唃鹿州都督府,授乌质勒子娑葛为都督兼左骁卫大将军。

完整的名称是唃鹿州都督府都督兼左骁卫大将军娑葛。

#### 6. 以处月部所设置的金满州都督府

处月,在今新疆吉木尔县北部,为西突厥别部,因居于金娑山之阳,蒲类之东,有大磧,名沙陀,故号沙陀突厥。永徽元年(650)十二月,其俟斤朱邪孤注杀唐招慰使单道惠,遂与阿史那贺鲁联合反唐,被弓月道总管梁建方、契苾何力俘斩。永徽三年,废瑶池都督府,以其地置金满、沙陀二州。贺鲁亡,安抚大使阿史那弥射驻伊犁水,置昆凌都督府,弥射为都督,处月部归其统领。

龙朔初(661),处月酋长沙陀金山从武卫将军薛仁贵讨铁勒有功,授墨离军讨击使。

(下转第64页)

措施。

#### 注 释

- ①卫士,指在基室壁画中表现出来的担任仪仗、保卫、守卫等工作的武人。
- ②⑥《封氏闻见记》卷5“巾幘”条。
- ③《梦溪笔谈》卷1《故事一》。
- ④《南部新书》卷3。
- ⑤从壁画图像上看,“平头小样”式,巾子较低,顶部多呈平型;“武家诸王样”式较前者要高,稍稍前倾,中部略微凹进,分为两瓣,呈M型;“内样”式较前两者更加增高,左右分瓣,几乎变成两个圆球,并明显前倾;“官样”式顶部再次加高,上方略尖,整个巾子呈塔状。
- ⑦《云麓漫钞》卷3。
- ⑧《唐六典》卷16“武库令”条。
- ⑨《资治通鉴》卷258“昭宗龙纪元年”条
- ⑩《急就篇》卷2。
- ⑪襦裆是一种类似背心的服式,由前后两片组成,肩部用皮

革或较讲究的织物联缀。《释名·释衣服》:“襦裆,其一当胸,其一当背也。”《新唐书·车服志》“襦裆之制:一当胸,一当背,短袖覆膊。”襦裆一般与袴褶合穿,腰间用皮带系扎。

- ⑫《新唐书》卷24《车服志》。
- ⑬《旧唐书》卷149《归崇敬传》。
- ⑭中单,古代深衣无里的叫做“禅(单)衣”,禅衣中较短的叫“中单”,是穿在祭服、朝服之内的衬衣,多为白色。其袖口比较窄小。
- ⑮大带,其作用在于束衣,以丝帛制成,用纽以系于身,以色分贵贱。
- ⑯关于平巾幘的记载,《旧唐书·舆服志》、《新唐书·车服志》均有,且结合二者加以叙述:平巾幘乃武官、卫官陪立大仗之服。金饰,五品以上兼用玉,簪笏导,冠支,五品以上紫褶,六品以下绯褶,加襦裆臙蛇。并白袴,起梁带。白练裙、襦,乌皮靴。
- ⑰《中华古今注》卷上“豹尾”条。

(责任编辑 杨东晨)

(上接第58页)

长安二年(702)进为金满都督,累封张掖郡公。

完整的名称是:金满州都督、处月首领沙陀金山。

#### 7. 以大宛国所设置的大宛都督府

汉称大宛国,王姓石,又称石国,在今乌兹别克境内塔什干附近,唐显庆三年,以瞰羯城为大宛都督府,授其王瞰土屯镊舍提于屈昭穆为都督。

完整的名称是:大宛都督石国王瞰土屯镊舍提于屈昭穆。

#### 8. 以回纥部落所设置的翰海都督府

回纥的首帅是婆闰,婆闰是突厥俟利发吐迷度之子。吐迷度以破薛延陀多弥可汗有功被唐太宗封为怀化大将军翰海都督。他死后,以其子婆闰由左屯卫大将军翊卫左郎将

进为左骁卫大将军、大俟利发,使持节回纥部落诸军事、翰海都督。高宗显庆中,婆闰随苏定方逐贺鲁至石国西北苏咄城,城主伊涅达干执贺鲁送洛阳。以功加婆闰右卫大将军兼翰海都督。龙朔中,婆闰死。

完整的名称是:故右卫大将军兼翰海都督大俟利发回纥婆闰。

上述的都督府,有些属于唐在吐火罗故地设置的羁縻府州,有些属于粟特地区的府州,在行政归属上,有的属蒙池都护府,有的归昆陵都护府。在所列的人选中,有些是不该补入的,舍弃的人中,或许有些是应该补入的,拙文仅是抛砖引玉。我们相信通过不断的绳愆纠谬,可使这批石人像接近完整、准确。

(责任编辑 杨东晨)